

Páginas escogidas

El gesto en la vida colectiva

Dr. Gregorio Maraño

El imperio del gesto es aún más significativo que en la vida individual, en la vida colectiva de los hombres. La multitud ha sido, en todas las épocas de la historia, arrastrada por gestos, más que por ideas. Una idea, es decir, un razonamiento lógico y frío, jamás ha movido a la masa humana. La acción de un hombre aislado, si puede tener por motor una idea. Mas la muchedumbre no razona jamás. Es un hecho fundamental de su psicología el que, en ella, lo es todo la emoción. Lo que se llama "un ideal", es, precisamente, eso, una emoción inflamada en torno de una idea, y de tal suerte inflamada, que la idea se borra y mistifica, y queda sólo, como motor del llamado ideal, la emoción que la recubre. Mas a veces no existe ni idea, ni ideal; y las colectividades se dejan arrastrar por un simple gesto, tras del cual corren, fundidos en una masa sin estructura, los hombres de ideas más diversas, los de más distintos ideales y los incapaces de todo ideal y de toda idea.

Moneda salvadoreña sigue inalterable

Por Juan Vílchez

Recientemente desde Costa Rica emanaron rumores de que sería devaluado el colón salvadoreño (la moneda costarricense también es colón), causando alarma en distintos sectores económicos de aquí y otros lugares de Centro América, así como en círculos afines de más allá de las fronteras istmicas. Pero, a poco de conocida la especie, fue desmentida oficialmente, con el consiguiente respiro tranquilo de todos.

La noticia propalada en Costa Rica —acerca de la posible devaluación—, fue atribuida a unas declaraciones del presidente del Banco Central de Reserva de El Salvador, por lo que el coronel Adolfo Arnoldo Majano, miembro de la Junta Revolucionaria de Gobierno, desmintió enfáticamente, asegurando que las reservas monetarias nacionales son sólidas, a tal punto que —por el momento—, no hay asomo de tomar una medida de tal naturaleza. Después del gobernante, fue el mismo presidente del BCR, quien igualmente desmintió los rumores.

De acuerdo con lo propalado, el colón llegaría a tener un valor de 20 centavos de dólar, devaluándolo al 50% de lo que sólidamente respaldado tiene desde hace más de 40 años. Indudablemente que para el desarrollo de operaciones financieras, bursátiles, económicas o como quiera que se les llame, la noticia tendría que causar temor en El Salvador, tomando en cuenta lo que acaba de ocurrir allí nomás —al otro lado del Golfo de Fonseca—, en Nicaragua, con la devaluación del Córdoba, a consecuencia de la guerra civil que devastó esa nación. La moneda que lleva el nombre del descubridor (Francisco Hernández de Córdoba) de la Tierra de los Lagos, llegó a cotizarse en el "mercado negro" a 6.6 centavos-dólar por unidad de papel. Un bajón tremendo en la vida económica de la patria de Dario, que se deba-

Pasa a la página 25

La huelga de brazos caídos de mayo 1944

Por Pedro Novoa

Fracasado el levantamiento armado de los regimientos primero y segundo de infantería y de la aviación nacional, que tenía por finalidad deponer del mando presidencial ostentado por el general Maximiliano Hernández Martínez, surgió en esta capital una huelga de brazos caídos, integrada con ardor cívico por gremios profesionales, estudiantiles, empleados públicos, de la banca y el comercio, obreros, mujeres de los mercados, en fin, por todo un pueblo, llevando como bandera de combate dar en tierra con la dictadura imperante. En estos días se están cumpliendo treinta y seis años de aquellos trágicos sucesos que conmovieron el país, enlutaron varios hogares y ya la historia ha recogido en sus páginas.

Pero, ¿realmente fue la manifestación del conglomerado sansalvadorense que logró el derrumbe martinista? De inmediato quiero traer a cuento al respecto, cierto relato que oí de boca de un apreciable militar; debo sí, ante todo, pedirle disculpas por remover sus cenizas yertas al evocar su memoria. Se trata del coronel F. A. H., a la sazón jefe del 12 Regimiento de Infantería y comandante del departamento de Usulután, que asistió llamado de urgencia de Casa Presidencial el día 9 de mayo, en donde a la hora previamente señalada, había gran concurrencia de civiles, jefes y oficiales, y dirigiéndose a ellos el general Martínez, con voz breve y reposada, les dio a conocer que, debido a fuerte presión ejercida por el embajador estadounidense en el país, se había visto obligado a entregar la presidencia, y lo esta-

Pasa a la página 23

El lector expone...

LEYES DEROGADAS

Desde que se instauró el actual Gobierno, el 15 de octubre del año pasado, se han emitido gran cantidad de decretos y leyes relativos a los quehaceres públicos, los cuales han provocado derogaciones de leyes primarias y secundarias de la República, y han sido publicados en el Diario Oficial y en los distintos periódicos del país. Me permito sugerir al secretario de Información de la Junta de Gobierno, se publique una recopilación de todos esos nuevos decretos que serían de utilidad para todas las personas.

Dr. Luis Alonso Posada,
Presidente del Colegio
de Profesionales de las
Ciencias Jurídicas.

¿QUIEN NO CONOCE A PANFILO Y A DOÑA TERESFORA?

Su popularidad les merece nuestro artículo que les dedico con admiración y aprecio, como artistas y como salvadoreños legítimos.

En nuestro país el arte siempre ha sufrido por falta de apoyo, oportunidades remuneradas, patrocinadores y desde luego interés de los gobiernos para que esta fase tan importante en el desarrollo cul-

Pasa a la página 23

El hombre al que ha abandonado el goce del vivir, es como si no viviera y debe contárselo entre los muertos.

Sófoeles

Mas del millón de escolares desertores de Educación Básica

Por Prof. Jaime Roberto Serpas

escolares sin profesores. Deficiencias que sumadas a la falta de implementación pedagógica, a la ausencia de medidas que prevengan y compensen la deserción y ausentismo escolar, hacen de la Educación Básica la cenicienta del sistema educativo.

Todos los años se ha incrementado la cifra presupuestaria para el Ministerio de Educación y desde hace varios años, es al Ministerio que mayor presupuesto se le asigna, sin embargo, contradictoriamente, la Educación Básica en los últimos años ha ido desmejorando a ritmo acelerado. Ello se debe en gran parte, a que se ha despilfarrado el dinero en proyectos que no compensan la inversión realizada o bien degeneran el proceso educativo.

Pasa a la página 13

Otro trabajo sobre don Gregorio Maraño

Por Orrego Candray

estudio de todo lo que se escribe sobre su profesión.

He leído con mucho detenimiento el trabajo de Cortés por haberle conocido justo en los días que como estudiante asistía al Hospital Provincial de Madrid, en donde funciona anexo el Instituto de Patología Médica. El Dr. Cortés aprovechaba entonces, y a lo máximo, las enseñanzas del autor de más de 70 libros sobre Medicina, Letras, Historia y Pintura. Cada una de las páginas del Dr. Cortés me hace caer en la cuenta, porqué siempre éste declinaba las invitaciones que le formulábamos los miembros de la colonia salvadoreña, a la sazón residente en Madrid en donde cursábamos estudios de diversas escuelas. No quería él desaprovechar para nada la suerte de tener un tutor de semejante talla.

Pasa a la página 25

Las figuras decorativas del Ministerio de Educación

Por Miriam de Martínez

Instituto Tecnológico y la inoperante Escuela Superior de Turismo lloran ante el Coronel Majano, para seguir viajando cinco veces al año a distintos países con dinero del Estado, sin importarles en lo mínimo el engaño de que son objeto esos jóvenes, y del presupuesto enorme que consume cada institución y que bien podría utilizarse en la creación de otros bachilleratos con currículos ya bien definidos. No obstante, las figuras decorativas de Educación, saben a la perfección su papel a desempeñar, ya que es arte sabido de todos, que primero se hicieron los nombramientos de los "sagrados" y por último se nombró al señor Ministro de Educación, que dicho sea de paso, es la figura más simpática en medio de los muñecos.

Bien, si se analiza la tercera opinión o sea la existencia de esos seres "etéreos" que están en espera de su "platillo volador", parece ser que son las personas mejor ubicadas dentro del Ministerio, por cuanto si les dicen, que hacer con los 500 bachilleres "volantes" que tiene Educación Media, ellos preguntan y repreguntan en que consiste el problema dando tiempo a que los recoja su "nave espacial" y los lleve a otro lugar donde no hayan problemas, sin darse cuenta que la ENCO ha tenido una fuga escandalosa de estudiantes y que el ingreso masivo, nunca fue un problema si no una trama para confundir a los jóvenes y seguir negociando en nombre de la Educación. Asimismo, si alguien comenta que en 1982, serán 16.576 bachilleres que flotarán por la insuficiente apertura de oportunidades en nivel superior, ellos sonríen y responden que la solución la dará la guerra civil.

En fin, esos seres espaciales están más interesados en la exhibición de sus trajes, que en la subutilización de los recursos profesionales y técnicos en materia educativa que resolverían el estancamiento de planes y programas que ya no responden adecuadamente a las necesidades que consigna trae la Ley de la Reforma Agraria. Nada entienden y nada dicen a quienes con un sistema de "parches" quieren resolver los problemas que son profundos y no superficiales; pero como son seres de otros planetas nada de eso entienden.

El Ministerio de Educación es el eje de la Reforma Agraria, si no hay cambios profundos en las estructuras de ese Ministerio será un fracaso el intento de otros cambios. Ni pueden haber cambios si no ha evolucionado

Pasa a la página 13